



МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяцъ:
1, 11 и 21 чиселъ. Цѣна годовому изданію 5 руб., полугодовому—2 руб. 50 коп.

№ 3.

Подписка принимается въ редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, въ Могилевѣ губернскомъ.

21 января.

Годъ XIV.

1896 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Духовенству Могилевской епархіи.

На журнальномъ постановленіи Консисторіи о томъ, что одинъ изъ священниковъ вопелъ съ ходатайствомъ къ Епархіальному Начальству лично, а не чрезъ мѣстнаго благочиннаго, какъ объ этомъ разъяснено и предписано было духовенству Епархіи чрезъ Епархіальныя Вѣдомости (№ 35 за 1893 годъ), состоялась 4 сего января слѣдующая резолюція Его Преосвященства: „Не худо бы въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, въ первыхъ номерахъ, вновь напечатать разъясненіе, напечатанное въ № 35 1893 г.“.

Согласно сей резолюціи Его Преосвященства, духовенству Могилевской епархіи *вновь* разъясняется, что, вслѣдствіе установившагося въ Епархіи обычая, по которому священно-церковнослужители по всѣмъ своимъ дѣламъ обращаются къ Его Преосвященству и въ Консисторію непосредственно сами отъ себя, минуя благочинныхъ, замедляется дѣлопроизводство Консисторіи. При такой постановкѣ дѣла Епархіальное Начальство весьма часто вынуждено бываетъ, по поводу возбуждаемыхъ священно-церковнослужителями ходатайствъ, сноситься съ благочинными, предписывая по предмету ходатайствъ доставлять свѣдѣнія и свои заключенія, а когда сообщается о какомъ либо случаѣ, то — и произвести

о немъ дознаніе на мѣстѣ, чѣмъ, очевидно, крайне замедляется дѣло и умножается излишняя переписка.

Въ виду всего этого, также *вновь*, предписывается духовенству Могилевской епархіи къ свѣдѣнію и неуклонному исполненію, — во всѣхъ своихъ дѣлахъ обращаться къ Епархіальному Начальству непременно чрезъ мѣстныхъ благочинныхъ, которые, въ свою очередь, обязаны *не медля*, сряду по полученіи, препровождать въ Консисторію или къ Его Преосвященству, сообразно назначенію, поступающія къ нимъ просьбы или ходатайства отъ ввѣреннаго имъ духовенства и при этомъ, если того требуетъ существо дѣла, должны съ своей стороны доставлять Епархіальному Начальству по данному дѣлу нужныя свѣдѣнія и свое заключеніе.

Преподаніе Архипастырскаго благословенія.

Его Преосвященствомъ преподано Архипастырское благословеніе: 19-го декабря прихожанамъ Кледневичской церкви, Чаусскаго уѣзда, за пожертвованіе ими 2200 рублей на постройку храма въ селѣ Кледневичахъ и также — писарю Городецкой волости Ивану *Коравскому* за содѣйствіе его къ означенному пожертвованію; 30 декабря — прихожанамъ Хославичской Борисо-Глѣбской церкви, Мстиславскаго уѣзда, за пожертвованіе ими 2000 руб. на украшеніе своего приходскаго храма и также — мѣстному священнику Евстафію *Барцевичу* за содѣйствіе его къ означенному пожертвованію.

Перемѣны по службѣ.

— Священникъ Юрковщинской церкви, Мстиславскаго уѣзда, Михаилъ *Величко*, резолюціею Его Преосвященства отъ 10 января, согласно прошенію, перемѣщенъ къ Крупковской церкви, Сѣненскаго уѣзда.

— Священникъ Заходской церкви, Горецкаго уѣзда, Константинъ *Ляхтоновичъ*, резолюціею Его Преосвященства отъ 10 января, согласно прошенію, перемѣщенъ къ Заборской церкви, Сѣненскаго уѣзда.

— Учитель Ярошевской церковно-приходской школы, Климовичскаго уѣзда, окончившій курсъ Могилевской духовной семина-

ріи *Василій Варашкевичъ*, резолюцію Его Преосвященства отъ 10 января, назначень на священническое мѣсто къ Плutowской церкви, Гомельскаго уѣзда.

— Студентъ Могилевской духовной семинаріи *Сергій Стратоновичъ*, резолюцію Его Преосвященства отъ 10 января, назначень на священническое мѣсто къ Романовской церкви, Горецкаго уѣзда.

— Діаконъ Могилевской Николаевской церкви *Владиміръ Глыбовскій*, резолюцію Его Преосвященства отъ 10 января, назначень на священническое мѣсто къ Заходской церкви, Горецкаго уѣзда.

— Учитель Могилевской Николаевской церковно-приходской школы, окончившій курсъ Могилевской духовной семинаріи *Михаилъ Новскій*, резолюцію Его Преосвященства отъ 11 января, назначень на священническое мѣсто къ Барсуковской церкви, Могилевскаго уѣзда.

— Священникъ Скрыдловской церкви, Сѣнненскаго уѣзда, *Іосифъ Суходольскій*, резолюцію Его Преосвященства отъ 14 января, согласно прошенію, уволенъ за штатъ.

— Псаломщикъ Вѣйнянской церкви, Сѣнненскаго уѣзда, *Василій Соколовъ*, резолюцію Его Преосвященства отъ 16 января, согласно прошенію, перемѣщенъ къ Могилевской Николаевской церкви.

— Священникъ Рыдомльской церкви, Сѣнненскаго уѣзда, *Василій Ходкевичъ*, резолюцію Его Преосвященства отъ 16 января, перемѣщенъ къ Юрковщинской церкви, Мстиславскаго уѣзда.

— Состоящій на псаломщицкой вакансіи при Забѣлышинской церкви, Климовичскаго уѣзда, діаконъ Тимоѳей *Валлійскій*, резолюцію Его Преосвященства отъ 16 января, назначень на священническое мѣсто къ Осмоловичской церкви, Климовичскаго уѣзда.

— Состоящій на псаломщицкой вакансіи при Шарипской церкви, Горецкаго уѣзда, діаконъ *Владиміръ Зоринъ*, резолюцію Его Преосвященства отъ 17 января, назначень на священническое мѣсто къ Рыдомльской церкви, Сѣнненскаго уѣзда.

— Назначенный на священническое мѣсто къ Заходской церкви, Горецкаго уѣзда, діаконъ *Владиміръ Глыбовскій* 14 января рукоположенъ въ санъ священника.

— Псаломщикъ Ново-Быховской церкви, Быховскаго уѣзда, Константинъ *Кутора* 14 января рукоположенъ въ санъ діакона.

— Священникъ Осмоловичской церкви, Климовичскаго уѣзда, Константинъ *Валлійскій* 1 января скончался.

Вакантныя мѣста:

а) священническое при —

Скрыдловской церкви, Сѣнненскаго уѣзда, съ 14 января; жалованья 500 р.; церковной земли 36 дес.; помѣщеніе есть, но ветхо; прихожанъ 1009 д. муж. п. и 1017 д. жен. п.

б) псаломщиція при первахъ:

1) *Вѣньянской*, Сѣнненскаго уѣзда, съ 16 января; помѣщеніе есть, но ветхо; церковной земли 36 дес.; прихожанъ 746 д. м. п. и 740 д. жен. п.

2) *Забѣльшинской*, Климовичскаго уѣзда, съ 16 января; помѣщеніе есть; церковной земли 64 дес.; прихожанъ 1570 д. муж. п. и 1531 д. жен. п.

3) *Шарипской*, Горечскаго уѣзда, съ 17 января; помѣщеніе есть, но ветхо; церковной земли 53 дес.; прихожанъ 1124 д. муж. п. и 1145 д. жен. п.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Духовенству Могилевской епархіи.—Преподаніе Архипастырскаго благословенія.—Перемѣны по службѣ.—Вакантныя мѣста.

Редакторъ *И. Пятницкій*.

МОГИЛЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

21 января.

№ 3.

1896 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

О ПРАВИЛЬНОМЪ ВЕДЕНІИ КЛИРОВЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ ¹⁾.

Къ важнѣйшимъ церковно-приходскимъ документамъ, на которыхъ главнымъ образомъ основывается правовое положеніе причтовъ и достоянія церковнаго, относятся клировыя вѣдомости: въ Св. зак. IX т. 1032 ст. (по изд. 1876 г.) сказано, что „клировыя вѣдомости суть акты, коими удостоверяется состояніе лицъ сего званія“. Между тѣмъ эти вѣдомости, какъ показываетъ практика, часто ведутся неудовлетворительно (Под. Еп. Вѣд. 1877 г. № 15 отд. офф.; Кавк. Еп. Вѣд. 1881 г. № 23; Полоцк. Еп. Вѣд. 1881 г. № 2; Хар. Еп. Вѣд. 1882 г. № 3; Литовск. и др.). Поэтому находимъ небезполезнымъ изложить здѣсь все то, что требуется наблюдать при составленіи клировыхъ вѣдомостей какъ самую форму ихъ ²⁾, такъ и позднѣйшими распоряженіями и разъясненіями Св. Синода и разныхъ епархіальныхъ начальствъ.

Клировыя вѣдомости раздѣляются на три части: А) — о церкви, В) — о причтѣ и В) — о прихожанахъ.

А) Первая часть о церкви заключаетъ въ себѣ 20 пунктовъ, въ которыхъ показываются слѣдующія свѣдѣнія: въ 1-мъ — когда впервые построена церковь (годъ, мѣсяць и день ея освященія, согласно имѣющимся въ церковныхъ архивахъ документамъ ³⁾ и

¹⁾ „Лит. Еп. Вѣд.“ 1895 г. № 49.

²⁾ Форма для клировыхъ вѣдомостей была разослана духовенству при циркулярномъ указѣ Св. Синода отъ 31 марта 1829 г. и видна изъ печатаемыхъ въ Синодальной типографіи бланковъ клировыхъ вѣдомостей, обязательныхъ для причтовъ цервей.

³⁾ Опред. Кавк. дух. конс. отъ 11 ноября 1881 г. (Кавк. Еп. Вѣд. 1881 г. № 23).

чьимъ тщаніемъ (напр. на счетъ прихожанъ, казны и т. п.), и когда капитально ремонтирована.

Во 2-мъ—каменная или деревянная, какая при ней колокольня—каменная или деревянная, прочны ли зданія церкви и колокольни. Если же зданія церкви и колокольни ветхи, то объяснить, въ чемъ заключается ветхость или что недостроено, можетъ ли быть устранена ветхость или нѣтъ и принимаются ли къ этому или къ постройкѣ новой церкви и колокольни мѣры и какія. То же слѣдуетъ прописать и объ оградѣ церковной и сторожкѣ.

Въ 3-мъ—число престоловъ и *въ память* какого событія изъ земной жизни Господа Иисуса Христа или Пр. Богородицы или *въ честь* какого именно угодника Божія (прописать мѣсяцы и дни, въ которые совершаются престольныя праздники, и если престольный праздникъ одного и того же престола совершается нѣсколько разъ въ году, то сказать и это) они посвящены.

Въ 3-мъ—прописать, достаточно ли церковь снабжена утварью или скудно, въ чемъ именно заключается недостатокъ и принимаются ли какія-либо мѣры къ восполненію.

Въ 5-мъ—къ какому по штату 1842 г. церковь была причислена классу (если по штатамъ, утвержденнымъ въ какой-либо епархіи, допущено подраздѣленіе приходскихъ церквей на классы) и сколько положено при ней причта ¹⁾. Въ этомъ же пунктѣ показать—сколько именно причтъ получаетъ жалованья отъ казны, процентовъ по банковымъ билетамъ (разумѣется, если есть таковые билеты), какого достоинства билеты, когда и по какому случаю они получены и подъ какимъ № записаны въ приходной книгѣ, котораго года, мѣсяца и числа; въ томъ же пунктѣ прописать—сколько получается доходовъ отъ церковной земли ²⁾ (если она сдается въ аренду); въ

¹⁾ Имѣя въ виду, что штаты положены не для извѣстной церкви, а для извѣстнаго прихода, въ районѣ котораго можетъ быть одна, двѣ и даже нѣсколько церквей, Харьковская духовная консисторія указомъ отъ 18 ноября 1874 года предписала, чтобы количество членовъ причта, положеннаго по штату въ каждомъ приходѣ, показывать въ клировой вѣдомости главной церкви и кто изъ нихъ состоитъ при этой церкви на лицо; наличныхъ же членовъ причта остальныхъ церквей, состоящихъ въ томъ же приходѣ, показывать въ клировыхъ вѣдомостяхъ той церкви, при которой они состоятъ, не упоминая о штатѣ церкви.

²⁾ На Полтвѣ есть спеціальныя церковныя участки, доходъ съ которыхъ идетъ только въ пользу церкви.

заключеніе вообще прописать, достаточно ли это содержаніе для причта, или посредственно, или скудно.

Въ 6 пунктѣ—показать количество подцерковной земли, усадебной, пахатной и сѣнокосной и лѣсу (если онъ есть). Въ этомъ же пунктѣ прописать, отъ кого и когда эти угодья поступили, отъ казны или владѣльцевъ (ихъ имена и фамиліи), или даны такими то жертвователями, или приобрѣтены покупкою на церковныя суммы; имѣются ли на эти земли и лѣса письменные документы (планы, межевыя книги, визиты и т. п.) ¹⁾, и если есть документы на это, то гдѣ они хранятся, если же нѣтъ таковыхъ актовъ, то объяснить—почему; объяснить также, не производится ли объ угодіяхъ какихъ либо дѣлъ, по какимъ причинамъ, въ какихъ присутственныхъ мѣстахъ, когда они начаты и въ какомъ положеніи; сами ли священно-церковно-служители владѣютъ усадебными, пахатными и сѣнокосными землями (и лѣсомъ), или получаютъ ругу, или отдають въ аренду; съ разрѣшенія ли епархіальнаго начальства означенныя угодья отдаются въ аренду и по какимъ актамъ. Если при какой церкви нѣтъ ни пахатной, ни сѣнокосной земли, или были, но кѣмъ либо захвачены, то объяснить причины и какія приняты мѣры къ отводу новой или къ возврату прежде отведенной земли, въ какомъ присутственномъ мѣстѣ производится объ этомъ дѣло и въ какомъ оно положеніи.

Въ 7 пунктѣ—показать, есть ли при церкви причтовые дома и какіе именно, каменные или деревянные, удобные или неудобные, на какой землѣ они устроены, на чей счетъ и когда, имѣются ли на эти дома письменные акты, какіе именно ²⁾ и гдѣ они хранятся; состоятъ ли эти дома въ безспорномъ владѣніи причта и не производится ли о нихъ какихъ-либо дѣлъ, и въ ка-

¹⁾ По опредѣленію Подольской духовной консисторіи отъ 8 декабря 1881 г. требуется показывать время составленія плановыхъ и другихъ документовъ, на основаніи которыхъ церковь владѣетъ тѣмъ или другимъ участкомъ земли, а также объяснить, когда и кѣмъ даны или составлены тѣ или другіе документы на церковное достояніе (Под. Еп. Вѣд. 1881 г. № 51).

²⁾ По тому же опредѣленію Подольской духовной консисторіи, въ клировыхъ вѣдомостяхъ должно показывать состояніе церковныхъ домостроительствъ, время ихъ устройства и настоящее ихъ положеніе, обозначать документы, на основаніи которыхъ церковь владѣетъ ими, время составленія такихъ документовъ, а равно и кѣмъ они составлены или даны.

комъ именно страховомъ отъ огня обществѣ они застрахованы. Если же причтъ въ собственныхъ домахъ живетъ, а церковныя квартиры отдаетъ въ наемъ, то объяснить, съ разрѣшенія ли епархіальнаго начальства отдаются причтовые квартиры въ наемъ и по какимъ актамъ ¹⁾. Если же при какой либо церкви вовсе нѣтъ помѣщеній для причта, то прописать, въ чьихъ домахъ живетъ причтъ—въ своихъ собственныхъ или въ наемныхъ, получаетъ ли квартирныя деньги отъ церкви или отъ прихожанъ и въ какомъ количествѣ. Тутъ же объяснить, какія именно мѣры принимаются къ устройству причтовыхъ квартиръ. Послѣ свѣдѣній о церковныхъ домахъ для квартиръ причта и о причтовыхъ строеніяхъ, слѣдуетъ показать другія зданія и угодья, принадлежащія собственно церкви (если таковыя есть), дома, лавки, мельницы и т. п., и доходъ, получаемый съ послѣднихъ, и, если эти угодья отдаются въ аренду, то прописать, съ разрѣшенія ли епархіальнаго начальства, на сколько лѣтъ и по какой цѣнѣ ²⁾.

Въ 8 пунктѣ показать, на какомъ разстояніи церковь находится отъ духовной консисторіи, отъ мѣстнаго благочиннаго, отъ уѣзднаго города, отъ ближайшей почтовой станціи и желѣзной дороги.

Въ 9 — показывается—какая именно ближайшая церковь къ данной церкви и въ какомъ разстояніи. Здѣсь же прописать такъ часто необходимыя для справокъ свѣдѣнія о находящихся въ районѣ прихода иновѣрческихъ храмахъ и приходяхъ, съ наименованіемъ каждаго.

Въ 10 — прописываются другія церкви, существующія въ одномъ и томъ же приходѣ: здѣсь слѣдуетъ сказать, что къ таковой то

¹⁾ Доходъ, получаемый отъ отдачи причтовыхъ квартиръ въ наймы, а равно и отъ подцерковной земли, отдаваемой въ аренду, должно показать въ 5-мъ пунктѣ, какъ было замѣчено выше.

²⁾ Само собою разумѣется, что если есть другіе дома, принадлежащіе церкви, кромѣ назначенныхъ для квартиръ священно-церковно-служителей, а равно лавки, мельницы и т. п., то необходимо прописать, отъ кого и когда они поступили въ церковную собственность или приобрѣтены покупкою на церковныя суммы; есть ли необходимыя документы на право владѣнія ими, когда и кѣмъ составлены эти документы, если нѣтъ—то объяснить почему, и не производится ли объ угодьяхъ этихъ какихъ либо дѣлъ, по какимъ причинамъ, въ какихъ присутственныхъ мѣстахъ, когда начаты и въ какомъ положеніи.

церкви приписана такая то (или такая-то) ¹⁾; если приписной церкви нѣтъ, то въ 10 пунктѣ такъ и обозначить.

Въ 11 пунктѣ написать: домовая въ семь приходѣ церковь такая-то (если она есть), устроена въ такомъ-то году, такимъ-то лицомъ; богослуженіе въ оной совершается въ такіе-то дни, такимъ то священникомъ ²⁾. Если таковой церкви нѣтъ, то написать, что домовою церкви нѣтъ. Можно впрочемъ прописывать для свѣдѣнія, что въ данной мѣстности была такая церковь (когда), но закрыта и когда.

Въ 12 пунктѣ сказать, что опись церковному имуществу есть, составлена тогда-то и утверждена печатью и скрѣпою консисторіи.

Въ 13 пунктѣ, что церковныя приходорасходныя книги за шнуромъ и печатью консисторіи, данныя тогда то, ведутся исправно и хранятся въ цѣлости.

Въ 14—что копии съ метрическихъ книгъ, начиная съ такого то года, хранятся въ цѣлости (или что онѣ истреблены пожаромъ въ такое-то время).

¹⁾ Высочайше утвержденнымъ 17 янв. 1876 года журналомъ главнаго присутствія по дѣламъ православнаго духовенства отмѣнено раздѣленіе существующихъ въ предѣлахъ самостоятельнаго прихода церквей на главную и приписныя и отмѣнено самое названіе „приписная“. Поэтому, если въ приходѣ состоитъ другая церковь и притомъ безъ особаго причта при ней, то въ 10 пунктѣ слѣдуетъ написать, что, кромѣ такой-то церкви, въ приходѣ этомъ состоитъ такая-то церковь, въ такомъ то селеніи или деревнѣ, безъ причта, и что богослуженіе въ ней совершается въ такіе-то дни причтомъ такой-то церкви. Если же другая церковь въ приходѣ поручена вѣдѣнію особаго причта, то въ 10 пунктѣ необходимо сказать, что „кромѣ такой-то церкви въ районѣ такого-то прихода состоитъ такая-то церковь, которой завѣдуетъ такой-то причтъ“. Подробности о сихъ церквяхъ пишутся особо въ килровыхъ вѣдомостяхъ.

²⁾ Домовыми церквами называются тѣ, которыя съ Высочайшаго разрѣшенія или съ разрѣшенія Св. Синода устраиваются въ домахъ частныхъ особъ первыхъ пяти классовъ лицъ и которыя должны существовать по день смерти того лица, которому дано разрѣшеніе устроить такую церковь (а потому настоятели приходо-во о смерти таковыхъ лицъ немедленно должны доносить епархіальнымъ начальствамъ). Церкви же, состоящія при учебныхъ, благотворительныхъ, тюремныхъ и другихъ учрежденіяхъ, хотя большею частію и устраиваются въ домахъ, но къ категории домовыхъ церквей не принадлежатъ. А потому, если бы въ приходѣ извѣстной церкви и состояло какое либо учебное или казенное заведеніе съ церковію, то о таковой церкви не слѣдуетъ показывать въ килровой вѣдомости. Такия церкви имѣютъ своихъ священниковъ, которые и обязаны ежегодно, подобно приходскимъ, представлять епархіальному начальству килровыя вѣдомости.

Въ 15 пунктѣ сказать, что въ обыскной книгѣ, выданной за шнуромъ, печатью и скрпую изъ такой то консисторіи, тогда-то, за такимъ-то №, написанныхъ листовъ столько то, а неписанныхъ столько-то.

Въ 16—что исповѣдныя росписи, начиная съ такого-то года, хранятся въ цѣлости.

Въ 17—что книги, до церковнаго круга подлежащія, имѣются все и достаточно прочны, что кромѣ ихъ въ церковной библиотекѣ для чтенія предназначенныхъ, одобренныхъ Св. Синодомъ и духовною цензурою столько-то томовъ и столько-то названій.

Въ 18 пунктѣ прописать, что церковныя деньги хранятся въ цѣлости и гдѣ. Въ этомъ же пунктѣ слѣдуетъ показать неподвижный капиталъ, принадлежащій церкви и заключающійся въ банковыхъ билетахъ, съ указаніемъ достоинства этихъ билетовъ, и количество процентовъ, получаемыхъ съ оныхъ въ пользу церкви (ук. Св. Синода отъ 24 декабря 1872 г. № 52); записаны ли эти билеты въ приходо-расходныхъ книгахъ, подь какимъ №, какого года, мѣсяца, числа и гдѣ они хранятся.

Въ 19—прописать существуютъ ли церковно-приходскія школы и школы грамоты, если существуютъ, то съ какого года, гдѣ помѣщаются, на какія средства содержатся, и сколько въ отчетномъ году обучалось въ нихъ мальчиковъ и дѣвочекъ. Какія существуютъ въ районѣ прихода школы другого типа: министерскія, земскія, желѣзнодорожныя, сельско-хозяйственныя и т. п. съ наименованіемъ каждой изъ нихъ ¹⁾).

Въ 20—кто при церкви состоитъ церковнымъ старостою, съ какого года и какъ проходитъ свою должность ²⁾.

¹⁾ Тутъ же, въ видѣ примѣчанія, слѣдуетъ сообщить свѣдѣнія о церковномъ братствѣ и приходскомъ попечительствѣ (если оно существуетъ), написать когда братство и приходское попечительство открыто и кѣмъ, сколько въ отчетномъ году оно собрало денегъ, сколько изъ собранной суммы издержано на содержаніе церкви, церковно-приходской школы, на ремонтъ квартиръ для священно-церковно-служителей и т. п., и сколько оказывается въ остаткѣ къ слѣдующему году.

Слѣдуетъ также сообщить здѣсь о существующихъ въ районѣ прихода пріютахъ, богадѣльняхъ, человеколюбивыхъ учрежденіяхъ, больницахъ, госпиталяхъ, а также кладбищахъ общеприходскихъ и частныхъ и т. п.

²⁾ Кромѣ того о церковномъ старостѣ составляется особая подробная вѣдомость и прилагается въ концѣ свѣдѣній о причтѣ къ вѣдѣніямъ вѣдомостямъ. Такая вѣдомость необходима на случай представленія его къ наградамъ.

Б) Во второй части клировыхъ вѣдомостей пишутся подробные формулярные списки о штатныхъ членахъ причта ¹⁾, о заштатныхъ священно-церковно-служителяхъ, а также сообщаются необходимыя свѣдѣнія о вдовахъ и сиротахъ духовныхъ лицъ. О штатныхъ членахъ причта на основаніи печатныхъ бланковъ, изготовляемыхъ Синодал. типографіею, показывается: „кто именно“, —здѣсь прописать мѣсто службы, санъ, чинъ, должность занимаемую, имя, отчество и фамилію, гдѣ и отъ кого родился—изъ какого званія происходить, лѣта отъ роду.

Далѣе: „гдѣ и чему обучался“. Здѣсь слѣдуетъ объяснить, въ какомъ заведеніи и когда именно окончилъ курсъ и съ какою степенью или по какому разряду, или изъ какого класса того или другого учебнаго заведенія уволенъ или исключенъ и по какому случаю ²⁾.

Затѣмъ—къмъ въ какой санъ посвященъ и къ какому мѣсту, какія проходилъ и проходить особенныя должности ³⁾ и чѣмъ былъ

1) Въ клировыхъ вѣдомостяхъ должно неопустительно показывать всѣхъ членовъ причта, хотя-бы кто изъ нихъ былъ опредѣленъ и въ концѣ того года, за который клировыя вѣдомости изготовляются, и не прибылъ еще къ мѣсту службы. Благочинные, путемъ взаимныхъ письменныхъ сношеній, обязаны сообщать всѣ свѣдѣнія о членахъ причта, сейчас же послѣ ихъ назначенія и перемѣщенія.

2) По предисанію Кавказ. консисторіи, въ послужныхъ спискахъ духовныхъ лицъ слѣдуетъ показывать время выхода ихъ изъ учебныхъ заведеній, ученую степень, съ какою кто окончилъ курсъ, или если кто не окончилъ курса того или другого учебнаго заведенія, то—изъ какого класса и когда именно уволенъ или исключенъ (тамъ же). По опредѣленію Подол. консисторіи отъ 8 декабря 1881 г., требуется, чтобы причты въ послужныхъ спискахъ своихъ непременно обозначали мѣсто воспитанія, окончаніе или неокончаніе курса и разрядъ, въ которомъ окончили курсъ, или классъ заведенія, изъ котораго вышли до окончанія курса (Под. Еп. Вѣд. 1881 г. № 51).

3) По опредѣленію Харьковской дух. консисторіи, изъ послужныхъ списковъ должно быть исключено: а) все то, что имѣетъ, такъ сказать, характеръ частный и случайный, какъ то: исполненіе того или другого частнаго порученія начальства (напр. производство слѣдствія по какимъ либо дѣламъ); б) что, собственно говоря, не составляетъ никакой служебной заслуги, какъ-то: состояніе опекуномъ надъ имѣніемъ какихъ либо малолѣтнихъ дѣтей, депутатомъ при нарѣзкѣ или при размежеваніи земли и т. п., а помѣщать только то, что прямо относится, такъ сказать, къ біографіи священно-церковно-служителя: поступленіе на службу, перемѣны по службѣ, повышенія и награды по распоряженію или ходатайству начальства (Харьк. Еп. Вѣд. 1882 г. № 3). О перемѣщеніяхъ или объ увольненіи отъ службы должно быть прописано, *по какой причинѣ они послѣдовали*,—по собственной ли просьбѣ или по распоряженію Св. Синода или

награжден¹⁾; вслѣдъ за симъ—прописать годы, мѣсяцы и числа, въ которые случились: поступленіе на службу, производства, награды и перемѣщенія съ одного мѣста на другое²⁾.

Слѣдуетъ также показать: „кого имѣть въ семействѣ“, т. е. женаты ли или вдовы, имѣть ли дѣтей, кого именно и гдѣ они находятся. Здѣсь должны быть показываемы съ полною подробностію всѣ члены семейства каждаго священно-церковно-служителя, не исключая и тѣхъ, которые уже состоятъ на особой самостоятельной службѣ или вышли замужъ³⁾.

епархіал. начальства. Указомъ Харьк. дух. консист. отъ 18 нояб. 1874 г. вмѣнено въ обязанность священно-церковно-служителямъ, состоящимъ законоучителями при сельскихъ народныхъ школахъ, равно и при другихъ учебныхъ заведеніяхъ, чтобы они, при оставленіи службы въ упомянутыхъ заведеніяхъ, брали отъ подлежащаго начальства удостовѣренія, въ которыхъ объяснены были бы причины увольненія ихъ отъ службы, что и показывали бы въ своихъ формулярныхъ спискахъ.

¹⁾ По 1418 ст. III т. Св. зак. гражд. всѣ полученныя награды вносятся въ послужные списки, съ обозначеніемъ времени полученія оныхъ, какъ-то: набедренника, благодарности епархіальнаго начальства и другихъ учреждений и начальствующихъ лицъ, благословенія Св. Синода, скуфьи, камизавки, наперснаго креста, ордена, производства въ протоіерея и т. п. По 1419 ст. того же т. III Св. зак. гражд., Высочайшее благоволеніе вносится въ послужные списки въ тѣхъ только случаяхъ, когда удостоившіяся Монаршаго вниманія лица поименованы въ повелѣніи. Затѣмъ Высочайшія благоволенія, объявленныя не на имя каждаго, но въ числѣ прочихъ или въ составѣ цѣлаго присутственнаго мѣста, въ формулярные списки не включаются. Указомъ Св. Синода отъ 19 дек. 1803 г. за № 3843 предписано на всѣ награды, получаемыя священно-церковно-служителями, выдавать отъ епархіальныхъ архіереевъ или духовныхъ консисторій письменныя свидѣтельства. Опредѣленіями епархіальныхъ начальствъ вмѣнено въ обязанность благочиннымъ тщательно провѣрять формулярные списки подвѣдомыхъ имъ лицъ съ документами, имѣющимися у нихъ, а равно хранящимися при дѣлахъ благочинническихъ, о всѣхъ благопріятныхъ и неблагопріятныхъ для ихъ службы обстоятельствахъ и по тѣмъ документамъ исправлять списки подъ собственною отвѣтственностію. Вносить въ формуляры только тѣ обстоятельства, о которыхъ будетъ именно сказано въ указахъ консисторіи, что они должны быть внесены въ формулярные списки. Поэтому послѣ указанія перемѣны по службѣ, повышеній, наградъ и т. п., слѣдуетъ написать, что священническую (или діаконскую или причетническую) и протоіерейскую (и т. п.) грамоту на награды имѣть.

²⁾ Перемѣны по службѣ, повышенія, награды и т. п. должно излагать въ хронологическомъ порядкѣ.

³⁾ По опредѣленію Св. Синода отъ 14 ноября 1876 года за № 2674 требуется, чтобы какъ въ особомъ послужномъ спискѣ о томъ лицѣ, о которомъ списокъ составленъ, такъ и въ общихъ клировыхъ вѣдомостяхъ при тѣхъ лицахъ, которыя вносятся въ эти документы по принадлежности къ духовному званію,

Въ особыхъ графахъ показывать „лѣта отъ рожденія“ какъ священно-церковно-служителей, такъ и членовъ ихъ семьи¹⁾.

„Кто какое имѣеть имѣніе родовое или благопріобрѣтенное, названіе, количество земли, и гдѣ оно находится“.

„Кто какъ знаетъ чтеніе, пѣніе, катехизисъ, изъ ученыхъ кто сколько проповѣдей говорилъ въ отчетномъ году“.

„Кто какого поведенія, а дѣти обучающіяся въ училищахъ, какъ вели себя во время отпусковъ въ домъ“²⁾.

были показываемы всѣ дѣти ихъ обоого пола, въ какомъ бы изъ нихъ совершеннолѣтіи, сыновья въ духовномъ санѣ или гражданскомъ или военномъ чинѣ ни состояли и за кѣмъ бы дочери въ замужствѣ не были. Указомъ Св. Синода, отъ 20 сент.—6 окт. 1878 года за № 1498, тоже подтверждено, чтобы въ послужныхъ спискахъ священно-церковно-служителей. и въ вѣдомостяхъ о церковномъ причтѣ непременно означать всѣхъ дѣтей членовъ причта, хотя бы эти дѣти и жили отдѣльно отъ семьи. По опредѣленію Кавк. дух. консист. отъ 11 поября 1881 г. о дѣтяхъ священно-церковно-служителей, находящихся на службѣ и въ замужствѣ, требуется показывать съ поясненіемъ должности и чиновъ лицъ мужскаго пола; смотря по роду службы. По опредѣленію Полоцкой дух. консисторіи, отъ 15 дек. 1880 г. за № 6452 (Полоц. Еп. Вѣд. 1881 г. № 2), также требуется означать всѣхъ собственно дѣтей членовъ причта безъ семействъ ихъ, съ означеніемъ, кто изъ нихъ гдѣ на службѣ или при какихъ занятіяхъ. Выѣняется причтамъ показывать въ клировыхъ вѣдомостяхъ всѣхъ своихъ дѣтей (какъ живущихъ при родителяхъ, такъ и отдѣльно отъ семьи, состоящихъ на службѣ или въ замужствѣ), потому что дѣти православнаго духовенства (по силѣ законоположеній, состоявшихъ отъ 26 мая 1869 г. и 15 марта 1871 г.), хотя лично къ духовному званію не принадлежать, но должны быть показываемы въ послужныхъ спискахъ родителей своихъ не какъ самостоятельныя лица, т. е. не для нихъ самихъ, а по отношенію ихъ къ тому лицу, о которомъ составленъ списокъ, для уясненія его личнаго положенія, а также — потому, что учрежденія опекуновъ надъ малолѣтними дѣтьми духовенства, выдача дочерямъ паспортовъ на отлучки изъ мѣста жительства и назначеніе вдовамъ и сиротамъ попечительскаго пособия и единовременнаго пособия изъ Св. Синода по прежнему остается на обязанности епархіальнаго начальства.

1) По ст. 1414 т. III Св. зак. гражд., въ послужныхъ спискахъ лѣта означаются на основаніи метрическихъ документовъ.

2) Въ 44 § Инстр. благочин. сказано, что объ исправности или неисправности поведенія и благонадежности каждаго члена причта, равно и поведеніи женъ и дѣтей священно-церковно-служительскихъ свидѣтельствуется благочинный, при представленіи клировыхъ вѣдомостей къ епархіальному начальству. Наблюденіе благочинными за поведеніемъ дѣтей духовенства какъ не обучающихся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, такъ и обучающихся, во время отпусковъ ихъ въ дома родителей или родственниковъ, подтверждено опредѣленіемъ Св. Синода отъ 9/30 іюля 1877 года за № 1208. Благочинные, аттестуя подвѣдомыхъ имъ лицъ въ клировыхъ вѣдомостяхъ, должны избѣгать неопредѣленныхъ словъ и выраженій, каковы: „порядочно“, „довольно хорошо“, „похвально“, а выражать аттестаціи

„Кто кому въ какомъ родствѣ“ (разумѣется изъ членовъ причта одного и того же прихода).

„Кто, когда и за что былъ штрафованъ и не состоитъ ли подъ слѣдствіемъ или судомъ“ (а если кто прежде состоялъ подъ слѣдствіемъ или судомъ, то объяснить—когда именно, за что и чѣмъ дѣло кончилось)¹⁾.

точными словами, такъ: „весьма хорошо“, „очень хорошо“, „хорошаго“, „несхудаго“. „худого“. О неодобрительно аттестованныхъ въ клировыхъ вѣдомостяхъ благочинные обязаны доносить епархіальному начальству особыми рапортами при представленіи клировыхъ вѣдомостей, съ присовокупленіемъ о такихъ лицахъ подробныхъ свѣдѣній, необходимыхъ для уясненія дѣла.

¹⁾ Состояніе подъ судомъ и слѣдствіемъ и понесенныя наказанія непременно должны быть обозначаемы въ послужныхъ спискахъ сообразно съ 1422 ст. III т. (Уст. о службѣ по опред. отъ правительства), при чемъ а) въ графу, озаглавленную:—„не былъ ли штрафованъ и не состоялъ ли подъ судомъ и слѣдствіемъ“, вносятся такая подсудимость, по которой виновный присужденъ къ какому бы то ни было наказанію выше замѣчанія и выговора, —какъ-то монастырскіе подначаліе, отрѣшеніе отъ мѣста, запрещеніе священно-служенія и проч., хотя бы въ указѣ консисторіи и не было именно сказано, чтобы это наказаніе было внесено въ послужной списокъ, иначе сказать—всякое наказаніе (кроме замѣчанія и выговора), налагаемое по суду. Само собою разумѣется, что въ этой же графѣ пишется состояніе того лица, чей формулярный списокъ, подъ слѣдствіемъ *раньше окончанія дѣла*, и обозначается, по какому именно дѣлу то лицо состоитъ подъ слѣдствіемъ или судомъ и притомъ—съ временнымъ ли устраниеніемъ или запрещеніемъ священно-служенія или безъ этого. б) Въ графу о прохожденіи службы вносятся 1) согласно указанію епарх. начальства, всякія наказанія, налагаемыя не по суду, т. е. безъ производства формальнаго слѣдствія, а въ административномъ порядкѣ; 2) бытность подъ судомъ священно-церковно-служителя и по суду оправданнаго, что должно быть излагаемо такъ: „по такому-то дѣлу, начавшемуся тогда-то, находился подъ судомъ, по опредѣленію епархіальнаго начальства, изложенному въ указѣ консисторіи за № такимъ-то, отъ суда и слѣдствія освобожденъ и признанъ невиновнымъ“, и 3) выговоры и замѣчанія, налагаемые по формальному суду. Объ уничтоженіи штрафовъ, въ формулярные списки внесенныхъ, входитъ съ представленіями запрещается; но если кто-либо изъ подвергшихся по разнымъ случаямъ, отмѣченнымъ въ штрафной графѣ послужнаго списка, отлично-усердною службою загладить вполнѣ прежній свой поступокъ, то дозволяется, не прежде какъ по безпорочномъ и отлично-усердномъ прослуженіи имъ не менѣ трехъ лѣтъ послѣ сдѣланнаго оштрафованія испрашивать въ видѣ награды, чтобы такіе штрафы не считали препятствіемъ къ награжденію установленными за выслугу лѣтъ знаками отличія (т. III ст. 1423. Уст. служ. прав. См. также Ук. Св. Синода отъ 11 ноября 1867 г. за № 48—о порядкѣ и времени представленія епархіальными начальствами Св. Синоду о снятіи штрафовъ съ духовныхъ лицъ). Въ случаѣ снятія штрафа, въ графѣ по службѣ должно прописать, что тогда-то, за то-то, и тѣмъ-то былъ оштрафованъ по ходатайству епархіальнаго начальства указомъ Св. Синода, отъ такого-то

Написавши всѣхъ наличныхъ членовъ причта (какъ штатныхъ, такъ и сверхштатныхъ), слѣдуетъ написать формулярные списки и о заштатныхъ примѣнительно къ особо печатаемой формѣ. Въ этихъ спискахъ слѣдуетъ, хотя кратко, но ясно показывать всѣ главнѣйшія эпохи службы заштатныхъ священно-церковно-служителей, какъ то: время рукоположенія во священника или діакона, поступленіе на должность, посвященіе въ стихарь, прохожденіе разныхъ должностей, награды и время увольненія за штатъ, а также прописывать — получаетъ ли заштатный пенсію, за какую службу и въ какомъ размѣрѣ, съ котораго времени и изъ какого казначейства, а если не получаетъ пенсію, то пользуется ли попенителскимъ пособіемъ и въ какомъ количествѣ. Само собою разумѣется, что въ послужныхъ спискахъ и заштатныхъ должны быть показываемы всѣ члены ихъ семействъ, не исключая и тѣхъ, которые уже состоятъ на самостоятельной службѣ, и дочерей, находящихся въ замужествѣ, съ обозначеніемъ званія или должностей ихъ мужей, свѣдѣнія о дѣтяхъ заштатныхъ священно-церковно-служителей, живущихъ при родителяхъ, должно дополнить указаніемъ, что они живутъ при отцѣ, а о дѣтяхъ, обучающихся при учебныхъ заведеніяхъ — объяснить, что обучаются въ такомъ-то учебномъ заведеніи, въ такомъ-то классѣ и на чемъ содержаніи. Необходимо также прописать о лѣтахъ и поведеніи какъ священно-церковно-служителей, состоящихъ за штатомъ, такъ и дѣтей ихъ, еще не состоящихъ на особой самостоятельной службѣ или не вышедшихъ въ замужество ¹⁾. Обязательно прописать о заштатныхъ священно-церковно-служителяхъ и то, не состоятъ ли они подъ слѣдствіемъ или судомъ и не потеряли ли права на полученіе пенсіи (разумѣется если получаютъ таковую).

Послѣ формулярныхъ списковъ о заштатныхъ священно-церковно-служителяхъ, прописывается: „кто состоитъ при церкви просфорницею“, а затѣмъ о всѣхъ, состоящихъ за штатомъ, вдовахъ и сиротахъ священно-церковно-служителей. О вдовахъ и сиротахъ года, мѣсяца а числа за такимъ-то № дозволено не считать штрафа прелатствіемъ къ представленію къ дальнѣйшимъ наградамъ.

¹⁾ По § 8 Инстр. благочинн., наблюденію благочиннаго подлежатъ также просфорницы, заштатные священно-церковно-служители, ихъ жены и дѣти какъ не обучающіяся въ школахъ, такъ и обучающіяся, во время отпусковъ.

въ клировыхъ вѣдомостяхъ слѣдуетъ показать—при какихъ именно церквахъ ихъ мужья или отцы занимали мѣста, въ какихъ должностяхъ или чинахъ, сколько именно лѣтъ, мѣсяцевъ и дней состояли на службѣ, котораго года, мѣсяца и числа уволились за штатъ, и котораго года, мѣсяца и числа умерли. При нихъ также кратко перечислить всѣхъ ихъ дѣтей, или братьевъ или сестеръ, какъ состоящихъ уже на службѣ или въ училищахъ или уже (сестеръ и дочерей) вышедшихъ замужъ. Если вдова или сироты получаютъ пенсію ¹⁾, то прописать за какую именно службу и сколько, съ котораго времени и изъ какого казначейства, а также если вдова и сироты получили единовременное пособіе отъ Св. Синода, то обозначить—въ которомъ году и въ какомъ количествѣ. А если таковыя лица пользуются только пособіемъ отъ епархіальнаго попечительства, то прописать, съ котораго года и въ какомъ количествѣ и по какимъ уважительнымъ обстоятельствамъ, кто состоитъ опекуномъ надъ сиротами ²⁾. Все это очень нужно 1) для справокъ епархіальныхъ начальствъ по дѣламъ опекунскимъ, по назначенію пособій нуждающимся сиротамъ и вдовамъ, для составленія ежегоднаго списка пенсіонеровъ въ епархіи и 2) при выдачѣ сиротамъ мужскаго пола свидѣтельствъ о принадлежности ихъ гражданству, для представленія въ присутствіе по дѣламъ о воинской повинности о семейномъ ихъ положеніи, а также и свидѣ-

¹⁾ О дѣтяхъ сиротахъ, обучающихся въ какомъ либо учебномъ заведеніи, должно быть упомянуто—на какомъ содержаніи они воспитываются, и получаютъ ли стипендію.

²⁾ Заштатные священно-церковно-служители, а также вдовы и сироты священно-церковно-служителей, должны показываться въ клировыхъ вѣдомостяхъ тѣхъ церквей, при которыхъ первые остались за штатомъ, а вторыя овдовѣли или осиротѣли, но отнюдь не по мѣсту жительства ихъ, съ каждою переменю котораго надлежало бы вести переписку о перечисленіи ихъ изъ клировыхъ вѣдомостей одной церкви въ клировую вѣдомость другой. А чтобы настоятели тѣхъ церквей, при которыхъ служили мужья или отцы вдовъ и сиротъ, могли знать о томъ, находятся ли эти вдовы и сироты въ живыхъ, въ случаѣ жительства ихъ въ другихъ приходяхъ, и не произошло ли въ ихъ жизни какихъ либо переменъ, могущихъ лишить ихъ права на полученіе попечительскаго пособія,—сами вдовы и сироты должны заявлять ежегодно къ 1 июля и къ 1 декабря о мѣстахъ своего жительства настоятелямъ тѣхъ церквей, при которыхъ служили ихъ мужья или отцы, съ приложеніемъ удостовѣренія мѣстныхъ благочинныхъ о томъ, что съ ними не произошло никакихъ переменъ, могущихъ лишить ихъ права на попечительское пособіе. выдача котораго, въ противномъ случаѣ, можетъ быть приостановлена епархіальнымъ попечительствомъ.

тельствъ обучающимся въ гимназіяхъ, университетахъ и другихъ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ, удостовѣряющихъ въ томъ, что лица эти, по своей бѣдности, не въ состояніи вносить платы за слушаніе лекцій¹⁾.

В) въ третьей части—въ вѣдомости о прихожанахъ—слѣдуетъ точно со всякимъ тщаніемъ прописать: въ какихъ мѣстахъ и какого званія прихожане,—а именно: дворянъ, купцовъ, мѣщанъ и т. п., а если прихожане въ районѣ прихода живутъ въ разныхъ деревняхъ, поселкахъ или хуторахъ, какъ старинныхъ, такъ и вновь образовавшихся, то подробно, четко и безошибочно поименовать наименованія сихъ деревень и хуторовъ; прописать сколько именно въ каждомъ хуторѣ и деревнѣ числится въ данный годъ дворовъ; число душъ мужскаго пола, число душъ жен. пола, а въ послѣдней съ точностію обозначить—въ какомъ именно разстояніи отъ церкви отстоятъ деревни, поселки и хутора, нѣтъ ли препятствій въ сообщеніи, въ какое время года случается это препятствіе и въ чемъ оно заключается, а также кому принадлежать селенія и деревни. Подведши итогъ числу дворовъ²⁾ и числу душъ обоюго пола, показать, есть ли въ приходѣ раскольники; если есть, то какого толка и сколько душъ мужскаго пола и женскаго пола. Здѣсь же слѣдуетъ указать и на присутствіе въ районѣ прихода иновѣрцевъ, латинянъ, лютеранъ, евреевъ, мусульманъ и ихъ количественное отношеніе къ православнымъ.

Въ примѣчаніи къ формѣ клировыхъ вѣдомостей, приложенной къ указу Св. Синода отъ 31 марта 1829 года, сказано: вѣдомость подписывается по листамъ всѣмъ причтомъ³⁾ и представляется

¹⁾ Въ клировыя вѣдомости вносятся и круглыя сироты т. е. дѣти, не имѣющія въ живыхъ ни отца, ни матери. Такихъ сиротъ можно исключать изъ клировыхъ вѣдомостей только тогда, когда послѣдній членъ такой сиротской семьи достигнетъ 22 лѣтъ и не будетъ уже воспитываться въ какомъ либо духовномъ или свѣтскомъ учебномъ заведеніи, а дѣвцы—или выйдутъ замужъ или умрутъ. Въ клировыхъ же вѣдомостяхъ слѣдуетъ писать и всѣхъ, состоящихъ наставниками въ начальныхъ народныхъ школахъ, происходящихъ изъ духовнаго званія и притомъ окончившихъ курсъ въ духовной семинаріи, или если не окончившихъ, но не получившихъ установленныхъ свидѣтельствъ о принадлежности своей къ потомственнымъ почетнымъ или личнымъ гражданамъ.

²⁾ Дворъ составляетъ 4 души мужскаго пола.

³⁾ Благочинные обязаны наблюдать, чтобы въ клировыхъ и во всѣхъ другихъ письменныхъ актахъ всѣ священно-церковно-служители писались и подпи-

подъ конецъ года благочинному, который, дополнивъ ее своими свидетельствами о познаніяхъ и поведеніи лицъ, писанныхъ въ оной, и своимъ подписаніемъ засвидѣтельствовалъ ея вѣрность ¹⁾, представляетъ оную (въ соединеніи съ подобными его вѣдомства) епархіальному архіерею, въ переплетѣ, къ началу новаго года, не позже 4 января. За вѣрность рекомендаціи отвѣтствуютъ въ особенности благочинные, а за вѣрность прочіихъ показаній отвѣтствуетъ какъ причтъ, составившій вѣдомость, такъ и благочинный, ее засвидѣтельствовавшій; впрочемъ за такія показанія, которыя благочинному неудобно повѣрить, какъ напр. о числѣ приходскихъ душъ, отвѣтственность лежитъ особенно на причтѣ. Въ § 44 Инстр. благочиннымъ сказано, что благочинные обязаны ежегодно представлять къ 1 января клировыя вѣдомости съ добросовѣстнымъ свидетельствомъ объ исправности или неисправности поведенія и благонадежности каждаго члена причта, а равно о поведеніи женъ и дѣтей священно-церковно-служительскихъ, одинъ экземпляръ сихъ вѣдомостей — Пресвященному, другой — въ Консисторію, третій оставлять у себя ²⁾, а четвертый — возвращаетъ причту.

свалясь тѣмъ именно званіями, въ какомъ каждый изъ нихъ состоитъ на службѣ. Именно: настоятели должны писаться и подписываться настоятелями, помощники — помощниками, диаконы (при соборахъ и церквахъ, состоящихъ при учебныхъ и казенныхъ заведеніяхъ) — диаконами, псаломщики — псаломщиками, исправляющіе должность псаломщика — исправляющими должность псаломщика, а состоящіе сверхъ штата — съ прибавленіемъ къ своему званію слова „сверхштатный“.

¹⁾ Определеніемъ Под. дух. консист. отъ 8 дек. 1881 г. [Под. Еп. Вѣд. 1881 г. № 51] благочиннымъ вѣнено въ непремѣнную обязанность каждый разъ разсматривать и проверять, точно ли и вѣрно ли составлены клировыя вѣдомости того или другого прихода, не пропущено ли и не убавлено ли что ниудь, вопреки дѣйствительности, тѣмъ или другимъ церковнымъ документамъ, и пропущенное или убавленное возстановить, недѣйствительное исправлять, и о всемъ этомъ дѣлать собственно-ручными отмѣтки въ клировыхъ вѣдомостяхъ. Кроме того, имѣть наблюденіе, чтобы члены причтовъ вносили къ клировыя вѣдомости свою подлинность, согласно съ данными, заключающимися въ указахъ.

²⁾ Благочинные должны представлять къ Епархіальному Начальству клировыя вѣдомости отъ всѣхъ церквей, имъ подвѣдомыхъ, *переплетенными*, при этомъ прилагать оглавленіе клировымъ вѣдомостямъ въ алфавитномъ порядкѣ, для удобства при справкахъ. Кроме экземпляровъ клировыхъ вѣдомостей, представляемыхъ къ епархіальному начальству, одинъ экземпляръ этихъ вѣдомостей благо-

НЕ ПРОТИВЬСЯ ДОБРОМУ ДѢЛУ! ¹⁾

(Случай изъ жизни).

Широко, но неприглядно раскинулось предместье большого города. Угрюмо тянулись кривыя, грязныя улицы, по нимъ закончѣныя, покосившіяся отъ времени, домишки чередовались съ высокими, мрачными, кирпичными корпусами. Тѣсныя, голыя, съ грязными посредию лужами, дворики примыкали къ домамъ. Воздухъ здѣсь стоялъ почти всегда удушливый, полный вредныхъ испареній отъ разлитыхъ, гдѣ ни попало, нечистотъ и плохо закрытыхъ выгребныхъ ямъ. Жалкіе, оборванные, испачканвые, часто пьяные фабричныя и мастеровыя то и дѣло мелькали по улицамъ и дополняли ихъ удручающій видъ. Всякому внимательному наблюдателю съ перваго же раза жалкимъ казался этотъ, густо населенный уголокъ, и несчастными обитавшіе въ немъ труженики. Природа и та словно отказалась здѣсь блистать своими красотою; угрюмыя, высокія фабрики мѣшали благоуханіямъ луговъ и лѣсовъ доноситься сюда, а лазурь небесную плотно заслоняли густыя клубы фабричнаго дыма. Небольшая рѣчка, вмѣсто чистой, студеной влаги, вяло катила потокъ какихъ то зелено-красныхъ помоевъ. Гдѣ—гдѣ развѣ мелькнетъ одинокое деревцо, но его тощая зелень не радуется взору, а скорѣе печалитъ его, какъ бы говоря: нѣтъ, здѣсь жизнь не развивается, а съживается, постепенно истощается, соки молодости и здоровья обитателей безпощадно поглощаются суровыми условиями быта. Грязь физическая и нравственная дружно свили себѣ здѣсь гнѣздо, и, казалось, съ годами все болѣе и болѣе расширяли его. Особенно было странно то, что въ ряду высокихъ, многочисленныхъ

членные оставляютъ въ своемъ архивѣ, а одинъ съ надписью возвращаютъ причтамъ для храненія въ архивахъ церквей.

Къ клировымъ вѣдомостямъ присоединяется и вѣдомость о церковномъ старостѣ каждой церкви [приходской, кладбищенской и т. п.], которая пишется по слѣдующей формѣ. Въ графѣ послужнаго списка церковнаго старосты прописывается его званіе, имя, отчество и фамилія;—при какой церкви онъ состоитъ старостою и съ какого года [провисать мѣсяць и число утверждения какъ на первое трехлѣтіе, такъ и на послѣдующее]; труды его на пользу причта и церкви;—собственныя его пожертвованія;—но былъ ли и не состоитъ ли подъ судомъ и штрафомъ и не былъ ли чѣмъ награжденъ [если былъ, то когда и за что], какъ по должности старосты, такъ и за другія службы.

¹⁾ „Бормчій“ 1895 г. № 49.

фабричныхъ трубъ не блестяль здѣсь ни одинъ церковный крестикъ, не высилась ни одна главка, на цѣлые десятки тысячъ жителей не было ни одного дома Божяго, и жители предмѣстья въ праздничные дни, слушая отдаленный благовѣсть на городскихъ колокольняхъ, далеко не всѣ откликались на его зовъ; многіе изъ нихъ во дни Божьи и часы молитвы дружной толпой валили въ трактиры, своими разрисованными вывѣсками привлекавшіе усталый, рабочій людъ, и не было у бѣдныхъ труженниковъ добраго пріюта, гдѣ бы они могли воздохнуть передъ Господомъ, отдохнуть отъ своей трудовой, безотрадной жизни, некуда имъ было укрыться отъ многочисленныхъ соблазновъ,—не было у нихъ храма Божяго, и никто и ничто не мѣшало различнымъ порокамъ разливаться здѣсь все шире и шире. Но нашлись, наконецъ, добрые люди, пожалѣли они своимъ сострадательнымъ сердцемъ мастеровой людъ и задумали построить ему домъ христіанскаго утѣшенія—церковь Божію...

Было уже избрано и мѣсто для храма въ центрѣ предмѣстья, готовились приступить къ работамъ; но около избраннаго мѣста стоялъ трактиръ, его то нужно было устранить отъ стѣнъ вновь предполагаемаго храма. Зданіе, въ которомъ помѣщался трактиръ, принадлежало одному богатому человѣку и было сдано подъ заведеніе въ арендное содержаніе крестьянину сосѣдняго села. Владѣлецъ зданія съ своей стороны охотно соглашался снести его, но арендаторъ, пользуясь тѣмъ, что срокъ аренды еще не истекъ, слушать не хотѣлъ о прикрытіи выгодной торговли. Добрые люди много и долго уговаривали трактирщика не противиться, не мѣшать скорѣе совершиться дѣлу Божьему, но онъ, ослѣпленный корыстью, упорно отмалчивался въ отвѣтъ на всѣ убѣжденія и совѣты. „Что еще это такое?.. думалъ онъ про себя, теперь только и поторговать, однихъ рабочихъ сколько прибудеть, а тутъ говорятъ: уходи, ишь точно на дурака напали... нѣтъ, шалите, чѣмъ же я то виновать? Развѣ кто своему корману врагъ!... Я то здѣсь торгую ужъ не первый годъ, а храмъ только начинать хотять, ну и можно для него поискать еще гдѣ нибудь мѣстечка Нѣтъ, тамъ какъ хотять, а въ убытокъ входить мы не согласны“...

Быль у упорнаго трактирщика одинъ родственникъ и кумъ, человѣкъ уже старый, богобоязненный и доброй жизни, прослышалъ и онъ про упрямство своего родственника и, задумавъ своимъ со-

вѣтомъ поколебать его, поѣхаль къ нему. Попаль онъ къ трактирщику какъ разъ въ такое время, когда тотъ выгодно торговаль и былъ въ веселомъ расположеніи духа. „Неладно, кумъ, ты затѣяль, началъ старичекъ, послѣ обычныхъ, взаимныхъ привѣтствій, и я, признаться, потузить тебя за это пріѣхаль; ну возьми ты въ толкъ, разумно ли ты затѣяль Божьему дому препятствовать? Что тебѣ, али нигдѣ еще не найдешь себѣ мѣста торговать? пусть хоть бы и убытокъ потерпѣть пришлось, такъ развѣ Господь не воздасть тебѣ за это“... — „Ну, вотъ что, кумъ, перебилъ его трактирщикъ, твое счастье, что я теперь на радостяхъ, поторговаль хорошо за послѣдніе дни, а то бы я и толковать съ тобою не сталъ объ этой самой матеріи— надоѣла она ужъ мнѣ... а все-таки дивлюсь я на тебя, человекъ ты хорошій, разумный, а охота тебѣ въ чужія дѣла лѣзть, тебѣ я не мѣшаю, о твоихъ дѣлахъ не толкую, ну и меня прошу оставить въ покоѣ“, обидчиво окончилъ трактирщикъ. — „Голубчикъ ты мой, голубчикъ, печально замѣтилъ ему на это старичекъ, да развѣ я тебя обидѣть хочу,— пріѣхаль тебя вразумить добрымъ совѣтомъ, душу твою жалѣючи, обезпokoилъ тебя. Седьмой десятокъ доживаю и не разъ замѣчалъ, что худо бываетъ противникамъ Божьему дѣлу... Корысть тебя обуяла, ну вотъ и упрямуешь, а того не думаешь, что Господь невидимо во сто кратъ отниметь у тебя за твое упрямство и корыстолюбіе. Ты здѣшній житель, самъ давно знаешь, какъ нуженъ здѣсь храмъ Господень, оглядись-ка кругомъ, народъ то совсѣмъ обусурманиль, не слыша голоса то Божьяго; вѣдь чай не станешь спорить, что душа православнаго христіанина безъ храма все равно, какъ тѣло безъ хлѣба. Смотри, какъ всѣ обрадовались, только что прослышали про доброе дѣло, потерянные люди, самые послѣдніе фабричные и тѣ рады, ты одинъ упорствуешь, хочешь дѣло затормозить и благодать Божию отъ здѣшнихъ мѣстъ оттолкнуть“.

— „Ну, хорошо, хорошо, полно языкъ-то чесать, все это я слышу не отъ тебя перваго, пойдѣмъ-ка лучше чайкомъ побалуемъся, да и меня признаться въ заведеніи-то дѣлишки ждуть“.

— „Не за угощеніемъ, кумъ, я къ тебѣ пріѣхаль, и въ глотку мнѣ твое угощеніе не пойдетъ до тѣхъ поръ, пока не одумаешься и не перестанешь упрямувать. Христомъ Богемъ тебя прошу, одумайся, не грѣши, вѣдь и Господа милосерднаго можно прогнѣ-

вить, и Онъ правосудный отвращается отъ противниковъ Его святой воли“. — „Ну, ну, кумъ, ты того гляди и накаркаешь на меня бѣду, а видно забылъ пословицу: „мужикъ-то грозился, а Богъ то дивился“. За что же Богу-то наказывать меня, аль я не по закону торгую? Кто же мнѣ заплатить за убытки? А, ну ка скажи“? — „Господь Богъ“ тихо проговорилъ старичекъ. — „Богъ то Богъ, горячась, продолжалъ трактирщикъ, да и самъ то не будь плохъ, вотъ я и не хочу сплеховать, хочу поставить на своемъ, а если вы, мои добрые совѣтники, и взаправду благочестивы, такъ не угодно ли вамъ для Божьяго-то дѣла уплатить мнѣ убытки, тогда я и соглашусь прекратить здѣсь торговлю. А теперь признаться я помышляю о томъ, какъ бы поудобиѣ, да попросториѣ устроить свой трактирчикъ, теперь народишку здѣсь поприбавится, ну и мѣстечко ему слѣдуетъ приготовить, глядя и барыши мои повыростуть“. — „Безумецъ, безумецъ, прошепталъ старикъ, аль не читывалъ никогда, какъ Господь сказалъ любостяжательному богачу: *въ сию ночь душу твою возьмутъ у тебя, кому же достанется то, что ты заготовилъ*“? (Луки 12 г. 20 с.). — „Вотъ онъ куда хватилъ! Да что же мы перестарки что ли? авось поживемъ еще, это ваше дѣло стариковское, на досугѣ о смерти помышлять, а намъ раненько, да и некогда, дѣлишки ждуть“. Старикъ махнувъ рукой, ничего больше не сталъ говорить и уѣхалъ, а трактирщикъ принялся за свои обычныя дѣла. Въ тотъ-же вечеръ веселый и довольный ѣхалъ онъ въ свое село и, завидя свой красивый домъ, радостно помышлялъ о будущихъ барышахъ; но едва онъ переступилъ порогъ дома, какъ почувствовалъ въ головѣ дурноту и вскрикнувъ: *пить!* замертво упалъ на полъ. Черезъ три дня хоронили упрямаго трактирщика. Былъ на похоронахъ и тотъ старикъ, что за нѣскольکو часовъ его смерти прѣзжалъ уговорить кума. Усердно со слезами молился онъ о грѣшной душѣ своего родственника. Когда несли тѣло изъ дому въ храмъ, то случилось всѣхъ поразившее обстоятельство: одинъ изъ носильщиковъ на что то споткнулся, и гробъ вывалился изъ гроба на землю. Крикъ ужаса и удивленья пронесся по сопровождавшей покойника толпѣ... Много и послѣ говорили объ этомъ случаѣ, и всѣ видѣли въ необыкновенномъ событїи персть Божественнаго правосудїа, карающїй тѣхъ, кто жи-

веть только для себя, удовлетворяет только свое корыстолюбие, не заботясь о вѣчном спасеніи своемъ и своихъ ближнихъ.

За смертью трактирщика домъ снесенъ, и въ настоящее время постройка храма на избранномъ мѣстѣ близится къ концу.

Священ. В. В.—овъ.

Извѣстія и замѣтки.

Заслуживающій вниманія случай.—Подъ такимъ заглавіемъ мѣшанинъ Г. Уржума, Вятской губ., И. Ѳ. Елкинъ, на страницахъ „Вят. Епарх. Вѣд.“ (№ 1, 1896 г.) передаетъ гласности слѣдующій случай скорой помощи св. Николая въ исцѣленіи его сына. „Въ 1889 году апрѣля 23 дня у меня родился сынъ Николай. Дая, воспитываемое матерію, росло очень здоровымъ и бодрымъ. Будучи трехъ лѣтъ, сынъ развился очень хорошо,—ходилъ уже твердо и говорилъ часто. На четвертомъ году сынъ мой сдѣлался какимъ-то хилымъ, а потомъ у него вдругъ отнялись ноги, сдѣлались ровно двѣ плети. Больно было для насъ смотрѣть на свое дитя калѣку. При многочисленности семейства было и трудно надъ нимъ возиться. При всѣхъ скудныхъ своихъ средствахъ я употреблялъ всевозможныя мѣры, чтобы какъ нибудь поправить хилаго, калѣку своего сына. Какихъ, какихъ лекарствъ не употребляли. Обращались ко всѣмъ ближайшимъ докторамъ, исполняли всѣ ихъ совѣты. Но сынъ нисколько не поправлялся, а еще часъ отъ часу становился хилѣе и капризнѣе. Не было никакой возможности за нимъ ухаживать. А доктора уже отказались лечить. При такомъ трудномъ положеніи я и жена моя весьма часто молились Господу Богу, особенно же изливали свои горячія молитвы объ исцѣленіи сына предъ образомъ Св. Николая, имя коего носитъ нашъ сынъ. Прошло цѣлыхъ полтора года съ того времени, какъ сынъ нашъ сдѣлался калѣкою. Даже ползать не могъ. 9 мая 1895 года въ день именинъ нашего больного сына, я и жена, помолившись слезно св. Николаю Чудотворцу о своемъ сынѣ, стали одѣвать его для того, чтобы сносить въ церковь къ обѣдни. При томъ я сказала: Коля, одна надежда въ твоёмъ выздоровленіи на Николая Чудотворца. И, о, дивное чудо! Вдругъ нашъ сынъ встаетъ на ноги и какъ бы всегда былъ здоровымъ, пошелъ свободно съ нами въ церковь. Кто можетъ понять ту радость и ту благодарность, какими было наполнено наше родительское сердце при видѣ такого чуда. Сынъ нашъ про-

стоялъ свободно обѣдню, всю, по окончаніи которой мы отслужили благодарственный молебенъ чудному врачу св. Николаю Чудотворцу“. Вѣрность этого разсказа подтверждаетъ свящ. того же города. о. М. Разсвѣтовъ.

— *Добрый примѣръ.*—Изъ г. Самары въ газету «Сынъ Отечества» (№ 8, 1896 г.) сообщаютъ о слѣдующемъ добромъ примѣрѣ благотворительности. На первый и второй день праздника Рождества Христова, на Троицкомъ базарѣ, гдѣ бываетъ обыкновенно много бѣдняковъ, появился дворникъ мѣстнаго обывателя Власова. Отбирая особенно плохо одѣтыхъ, едва прикрытыхъ рубищемъ празднопатающихъ, дворникъ давалъ имъ адресъ своего хозяина и приглашалъ придти къ 6 часамъ вечера. Бѣднота, разумѣется, не заставляла себя ждать и, къ назначенному часу, приходила въ домъ Власова. Здѣсь приглашали явившихся въ теплую кухню и кормили оба дня сытнымъ обѣдомъ. По окончаніи обѣда къ бѣднотѣ выходилъ самъ хозяинъ и вступалъ съ ними въ бесѣду. По уходѣ каждый бѣднякъ получалъ отъ добраго человѣка по 1 фунту сахара, по $\frac{1}{8}$ фунта чаю, по 20—30 коп. деньгами и по большой булкѣ. Нечего, конечно, и говорить о томъ, какую глубокую благодарность выражали осчастливленные бѣдняки своему благодѣтелю. Всего въ оба дня перебывало бѣдняковъ около ста человѣкъ. Побольше бы такихъ, сочувствующихъ горю ближняго лицъ!

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: О правильномъ веденіи клировыхъ вѣдомостей.—Не противься добруму дѣлу. (Случай изъ жизни). Свящ. В. В—ова —Извѣстія и замѣтки.

Редакторъ *И. Пятницкій.*

Печат. довол. 1896 г. 18 января. Пензорь, *Каведральный Протоіерей І. Михай.*
Могилецъ на Даіѣрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридланда.